

26 марта 2024 г.

Информационное сообщение

Преподаватель ХГУ Валентина Тугужекова подготовила более 40 учёных

В 2024 году исполняется 30 лет Хакасскому госуниверситету. Вуз возник на базе Абаканского государственного педагогического института, который в 1972 году окончила Валентина Николаевна Тугужекова – известный учёный Саяно-Алтайского региона, автор свыше 400 научных трудов, в том числе более 40 монографий, первая доктор наук, профессор из числа хакасских женщин.



Не часто судьба учёного становится материалом для исследования другими учёными ещё при его жизни. «Валентина Тугужекова – организатор научной школы Хакасии и Тувы» – статья под таким названием вышла в научном журнале «Новые исследования Тувы». Посвящена она преподавателю ХГУ В.Н. Тугужековой, подготовившей для региона целую плеяду молодых исследователей, которые сейчас активно развивают историческую науку Хакасии и Тувы, успешно занимаются педагогической деятельностью.

Авторы исследования – выпускники аспирантуры ХГУ: Елена Мамышева – доктор исторических наук (СФУ), Михаил Степанов – кандидат исторических наук (ХГУ), Марианна Харунова – кандидат исторических наук (Институт востоковедения Российской академии наук), Рамиль Харунов – кандидат исторических наук (Национальный музей Республики Тыва им. Алдан-Маадыр). В статье представлена история формирования научной школы по новейшей истории Южной Сибири (Хакасии и Тувы), созданной Валентиной Тугужековой, факты биографии, связанные с её детством, юностью, студенческими годами, работой.

История как предмет научного исследования является для Валентины Николаевны частью истории её семьи:

– Я считаю, каждый должен знать свои корни, понимать, откуда он. В нашей семье по линии мамы мы знаем семь предшествующих поколений, по линии отца – девять. Я этим горжусь. Стала это осознавать в зрелом возрасте. Пока ты молодой, вряд ли понимаешь это. Взрослея и узнавая о своих предках, понимаешь, почему твой внутренний мир формируется именно так, чем объясняются твои поступки. Я думаю, что если бы человек знал лучше своих предков, то, наверное, крепче стоял бы на земле.

В.Н. Тугужекова родилась в с. Фыркал Ширинского района Хакасской автономной области 10 ноября 1948 года, окончив школу в 1966 г., выбрала биолого-химический факультет Абаканского государственного педагогического института (ныне институт естественных наук и математики ХГУ). Будучи студенткой, Валентина проявила большой интерес к научным изысканиям. Результаты своих исследований девушка излагала на конференциях. По итогам очередного конкурса студенческих работ она стала победителем, представив вниманию жюри свою конкурсную работу «Прямкрылые Кузнецкого Алатау» – итог летней полевой практики после первого курса. На старших курсах ей доверили руководство научным обществом факультета и института. В эти годы начал проявляться организаторский талант девушки. Её исследовательский интерес сформировался под влиянием родных и близких, а своим первым наставником Валентина Николаевна считает заведующую архивом РХ – Ольгу Васильевну Полевец. Именно она научила её кропотливой работе с документами.



Вся последующая судьба Валентины Николаевны, так или иначе, связана с АГПИ-ХГУ. Накопленный опыт ведения лекций и исследовательской работы позволили ей начать в 1984 году научно-педагогическую деятельность доцентом кафедры истории и политологии (1994–1995), профессором кафедры отечественной истории, государства и права (1995–1998), проректором по научной работе (1995–1998). Будучи проректором, в 1995 году Валентина Тугужекова стала инициатором создания и организатором аспирантуры ХГУ.

В 1984 году молодой педагог поступила в аспирантуру Ленинградского государственного педагогического института им. А. И. Герцена (ЛГПИ) по специальности «История». В 1987 г. В. Н. Тугужекова досрочно защитила



диссертацию на соискание учёной степени кандидата исторических наук. Далее была защита докторской в 1993 году по теме «Социально-экономическое и культурное развитие автономий Южной Сибири в послевоенные годы (1945–1965)». В этих работах на материалах Хакасии, Тувы и Горного Алтая она рассмотрела проблемы формирования местной промышленности, изменения структуры промышленного производства в Сибири, подготовки национальных кадров в ведущих отраслях народного хозяйства региона.

С 1995 года Валентина Тугужекова не только сумела организовать подготовку кадров высшей квалификации в Хакасском госуниверситете, но и стала научным руководителем более 40 аспирантов, 25 из которых стали кандидатами и двое докторами наук. Это рекорд для региона. Многие из её учеников начинали и

продолжают публиковать свои первые научные изыскания в сборнике «Актуальные проблемы истории и культуры Саяно-Алтая», который начал издаваться по ее инициативе с 2000 года.

Плодотворную деятельность научного наставника Валентина Тугужекова с 1998 по 2019 гг. сочетала с должностью директора Хакасского научно-исследовательского института языка, литературы и истории, являясь одним из успешных организаторов гуманитарной науки в Сибири. Возглавив институт в 1998 году, когда российская наука, в том числе региональная, была в тяжелом кризисе, она сумела организовать работу коллектива по продолжению фундаментальных исследований в области истории, языка, литературы, археологии, социально-экономических процессов. Валентина Николаевна первая женщина-директор ХакНИИЯЛИ.

Если исходить из того, что жизнь человека является уникальным стечением стандартных обстоятельств соответствующего времени, то жизнь Валентины Николаевны представляется интересной как один из многочисленных возможных типичных примеров жизни российского учёного XX в.

Сегодня Валентина Николаевна продолжает трудиться. Будучи профессором кафедры истории России ХГУ

им. Н.Ф. Катанова, она преподает дисциплины «Актуальные проблемы новейшей истории Хакасии», «Этнополитические процессы в Республике Хакасия», продолжает руководить подготовкой дипломных и курсовых работ. Более 100 выпускников вуза под её руководством приобщились к основам научно-исследовательской работы, и успешно защитили дипломные работы.

Валентина Тугужекова уделяет большое внимание популяризации исторических знаний, чему научилась ещё в молодые комсомольские годы. Её выступления в СМИ, публикации и экскурсии всегда вызывают большой интерес у гостей и жителей Хакасии.

За вклад в развитие науки и подготовку научных и научно-педагогических кадров республик Хакасия и Тыва Валентина Тугужекова награждена медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, Орденом «За заслуги перед Хакасией», Почётной грамотой Верховного Хурала Республики Тыва; в 2016 году ей присуждена Государственная премия РХ имени Н.Ф. Катанова; в 2018 – присвоено звание «Почётный работник науки и техники Российской Федерации» и др.



Благодарим за сотрудничество!

Контакты:

Пресс-служба, тел.: 8 (3902) 22-62-69

e-mail: pressakhsu@yandex.ru, <http://www.khsu.ru/>

При размещении материала ссылка на пресс-службу обязательна!